
Colegiul Disciplinar de ре lAngё Consiliul Superior al Magistrafurii
нотдR^RЕ

29 aprtlie2022 mun. Chiýinйu
мr.?ilб
Completul de contesta{ie пr. 2 al Colegiului disciplinar de ре tiпgй

Consiliul Sчреriоr al Magistraturii in соmропепfй:
Pregedinte Igor МАпёsсurtб
МеmЬri Angela Oteanu

Iurie Соtru{б
1. Ехаmiпбпd contestalia dерusй de Robu Cristina, adjunct-interimar al

рrосuгоrulчi-9еf al Рrосчrаfurii Anticorup{ie, impotriva Deciziei Inspecliei judiciaTe
пг. 248s-301p/m din 25 mаrtiе 2022, emise ре marginea sesizdrii depuse la 04 martie
2022 aslpra acliunilor judecёtorului Bosii Dumitru de la Judecёtoria Cahul (sediul
central).

CONSTATA:
1. Argumentele sesizйrii

La 07 martie 2022 iп adresa Inspec{iei Judiciare, рriп intermediul
consiliului suреriоr al Magistraturii, а parvenit sesizarea adjunciului iпtеrimаr al
ргосчrоrulчi-9еf al Ргосчrаtчrii Anticorup{ie, Cristina Robu, iп саrе iпчосё actiunile
ilegale ale judecёtorului din cadrul Judecйtoriei cahul, sediul central, Dumitru
Bosii 1а examinarea cauzei contraven{ionale, intentate in privinla cet. Ballafu Victor.

La 10 martie 2022 prtn dispozilia inspectorului-judecйtor principal
interimar, Natalia Paustovscaia sesizarea а fost inregistratй сu пr. 248s-ЗЬlр/m 9i
rераrtizаtй pentru verificare inspectorului- judecДtor Diana Ionili.

Autorul sesizДrii mеп{iопеаzй сd, Ia 21 iunie 2018 in Registrul пr. 2 а|
Рrосчrаturii Anticorup{ie, Oficiul Sud а fost inregistratй nota informativЁ а ýefului
SPG "Giuгgiulegti-2" al DR Sud al IGPF al MAI, comisar Аlехапdr Vologin, саrе а
comtnicat despre fapful сй, la 15 iunie 2018 inspectorul SРF ''GiurgiuieEti-2- iп
timpul оrеlоr de mчпсй, aflindu-se la serviciu ре teritoriul punctuluide tгесеrе а
frontierei "Giurgiulegti Galali auto", fiind in {inutй de serviciu, s-a deplasat la
magazinul Le bridge Duty Frее gi а рrосurаt 24 Ьlосчri articole de tubngerie,
acestea fiind introduse ilegal gi in аfаrа controlului vamal ре teritoriul КерчЪlсii
Moldova.

La 20 iulie 20l 8 prin оrdопап!а рrосчrоrului in Рrосurаtчrа Anticoruplie
Oficiul Sud, Anatolie Ciuleacu, constatAnd сё, fapta constituie contravenlia
рrечаzчtа la 312 Cod contravenlional, а fost pomitё рrосеdчrа сопtrачеп{iопаlё.

. La 03 august 2018 рrосчrоrul Сiulеасu Anatolie а depus in insИnla
sesizaгe privind judecarea procesului сопtrачепliопаl 9i aplicarea sanc{iunii



contraventionale conform competenlei.
In continuare, рrосчrоrul cristina Robu ехрuпе conlinutul textual al art.

З14 аliп. (3), ап. 394 alin. (5)-(6), art,454 Cod сопtrачеп[iопаl, art. art. 18, 31-35
Cod рrосеdчrd репаlё.

Sчрlimепtаr, Se menlioneaz ё сЪ, la 03 august 20l 8 procesul
contravenlional iп privinla lui Ballatu Victor а fost repartizat sрrе ехаmiпаrе
judecёtorului din саdrчl Judecёtoriei Cahul, sediul Сепtrаl, Dumitru Bosii, саrе prin
iпсёlсаrеа termenului de З0 zile de la data iпtrйrii dosarului in instanli, а fixat 3

Eedinle de judecatй la : 20.02.20|9,1З.05.2019, 22,О5.2019.
La caz, se menlioneazй termenul de prescriplie stabilit legal pentru

trаgеrеа la rЁspundere contravenlionalё. Mai opineMб autorul сй, reieEind din faptul
сб contraven{ia соmisё nu rерrеziпtё о complexitate ridiсаtё, чrmа а fi solulionatё
de сйtrе iпstап!ё intr-un tеrmеп rеzопаЬil.

se сопsidегё сё, instanla intenlionat а desconsiderat solicitйrile
рrосчrоrulчi, raportate termenului de aplicare а rёsрчпdеrii contraven{ionale.
Respectiv, se арrесiаzй сё, judecйtorul Bosii Dumitru la 18 iunie 2019 inten[ionat а
emis hоtйrбгеа, neinformind nici о раrtе ре dosar, iaT ulterior, la solicitarea
procuraturii diп 22 mаi 2020 privind iпfоrmаrеа despre rezultatele ехаmiпёrii
procedurii contravenlionale, prin sсrisоаrеа din 1З august 2021 instanla de judecatё
а remis hоtёrirеа judecitoreasci din 18 iunie 20l9.

se opineazЁ de сйtrе ачtоr са, magistratul Bosii Dumitru а admis
intenlionat аЬаtеri de la cadrul legal, ехопеrdпdч-I ре Ballatu Victor de la rёsрuпdеrе
contravenlionalё. Respectiv, nu s-a asigurat examinarea cauzei intr-un termen
rezonabil, fiind afectate drepturile рйrlilоr implicate in proces, inclusiv, drepturile
persoanelor саrе ач avut de suferit in rezultatul ilegalitёlilor constatate Ei imputate
lui Ballafu Viсtог.

In сопtiпчаrе, se face геfеriге in sesizaгe la аrt. 6.1 din CoEDO qi
interpretйrile acestei reglement5ri cu rеlечаrеа cauzei examinate de Счгtе
Stogmuller v. Austria. Respectiv, s-a men!ionat сй, justi{ia nu trebuie sй fie inйptuitё
cu intёrziere саrе аr putea compromite eficienla gi credibilitatea sa, iar Convenlia
statueaza exigen{a ехаmiпёrii iпtг-чп tеrmеп rezonabil atet pentru cauzele civiie,
contravenfionale, cAt gi репtru cele penale.

Subsecvent, S-a accentuat qi pct. 14.З din Pactul Internalional cu рriчirе la
drepfurile civile 9i Politice din 16 decembrie 1966.

т а см, se menlioneazй сй, reieEind din prevederile art. 454 alin. (2) Cod
contravenlional, judecёtorul п-а emis саrеча incheiere, рriп саrе sй aispuna
prelungirea tегmепчlчi de ехаmiпаrе а cauzei сu l5 zile.

Finalmente, autorul сопsidеrё са, acliunile judecitorului din cadrul
JudecДtoriei Cahul, sediul Central, Bosii Dumitru pr."inta abaterile disciplinare
stabilite la art. 4 alin. (1) lit. с), g), i) j) si р) din Legea пт. 178 cu privire 1а



rёspunderea disciplinaTй ajudecёtorilor. La caz, se mai face геfегirе gi la art. 19 alin.
(1) lit. а), alin. (2) din Legea рrе citatё, dar gi la аrt. 1, 3 alin. (7), art. б din Legea cu
privire la Рrосurаturё.

se solicitб intreprinderea mйsurilоr песеsаrе cu iпfоrmаrеа procuraturii
Anticoruplie Oficiul Sud despre rezultate.

Suplimentar, autorul а anexat 1а sesizare in copii actele, considerate са
fiind relevante in confirmarea argumentelor expuse.

2.Constatirile inspecliei judiciare
La data de 25,0З.2022 Inspectorul-judecйtor а1 Inspecliei Judiciare de ре lingй

Consiliul Superior al Magistraturii, Diana Iопilё а adoptat decizia пr. 248s-3'01р/Й,
de respingere са neintemeiatё sesizarea din motivui lisei temeiurilor de abateri
disciplinare, ре faptele/acliunile descrise, care sunt neintemeiate, acestea
neconstituind temeiurile uпоr abateTi disciplinare prevбzute de аrt.4 uiirr. 1t; ain
Legea cu рriчirе 1а rёsрчпdеrеа disciplinarй аjudесёtоrilоr.

са rezultat а1 чеriгrсйrii argumentelor expuse iп sesizaTe, Inspeclia judiciarё nu а
stabilit careva temeiuri rеzопаьilе, cu.. ui dеmопstга faptul 

- 
со;iйrii de сйtrеjudecйtorii vizali in sesizare а uпоr abateri disciplinare, pasibile de angajare а

rispunderii conform аrt. 4 din Legea cu privire 1а rафпdеrеа discipiinarё аjudecёtorilor, motiv din саrе sesizarea а fost арrесiаtй са fiiпЪ intemeiatё qi iespinsa

3.Argumentele contesta{iei
NeГrind de асоrd cu decizia din 25 martrie 2022 а Inspecliei judiciare emise

ре marginea sesizёrii depuse, Robu Cristina, adjunct-interimar al procurorului-gef
al.Procuraturii Anticorup}ie, а depus in tetmen о contestali е taZt.Oi.zOZZ, prin саrе
igi ехрrimё dezacordul asupra deciziei contestate .

tn motivarea contestatiei depuse Robu Cristina, adjunct-interimar а1
рrосurоrulчi-gеf al Procuraturii Anticoruplie, а men{ionat сё decizia Inspecliei
judiciare пт. 248s-ЗOlр/m din 25 martie 2022, este una neinteemiatй 9i .r.""rita u fi
restituit5 inspecgiei judiciare pentru сеrсеtёri suplimentare.

Totodatй, Robu cristina, adjunct-interimar al procurorului-qef al Рrосurаtчгii
AnticoruPlie, а indicat iп mod repetat asupra iпсйlсйriЬr invocate l" ,".иur", Йаi.апс
сй Inspec{ia Jчdiсiаrй еrопаt a.concluzionat аsчрrа netemeiniciei sesizйrii, р. с*е uexaminat-o superficial, menlionind сй judecйorul vizat in ,.rir"ЛuJ p*ibiri
atragerii la rёsрuпdеrе disciplinarй.

4. Арrесiеrеа completului de ехаmiпаrе а contestatiilor



Examin0nd contestalia Cristinei Robu, adjunct-interimar al procurorului-gef al
Рrосurаturii Anticoruplie, impotriva decizie Inspecliei Judiciare 9i actele administrate
in gedin{a completului verificAnd argumentele expuse de inspectorul-judecёtor in
decizie 9i cele а petilionarului in contestalie, Completul de ехаmiпаrе а Ёontesta|iilor
сопsidеrй сё, contesta{ia este neintemeiatй 9i urmеаzй а fi respinsё, reieqind din
urmёtоаrеlе considerente.

Potrivi art. 26 din Legea nr. 178 cu privire 1а atragere 1а rёsрuпdеrе disciplinarЁ а
judесёtоrilоr, (l) Dupa finalizarea cercetёrii disciplinare, in cazui constatйrii eiistenlei
еlеmепtеlоr constitutive аlе abaterii disciplinare, inspectorul-judecёtor intocmeýte un
rароrt, care, imрrеuпй cu dosaтul cauzei disciplinare, se рrеziпtё in termen de З zile
colegiului disciplinar репtrч examinare. in саzul in .ui" nu se сопstаtё existenta
еlеmепtеlоr constitutive ale abaterii disciplinare, inspectorul-judecйtor intocmegte о
decizie motivatё de respingere а sesizйrii, саrе poate fi contesiatй in modul stabilit la
аrt.23 alin,(1 1).

Potrivit аrt. 28 din Legea ш. 178 cu рriчirе 1а аtrаgеrеа 1а rйsрчпdеrе disciplinarЁ а
judecёtorilor (1) completele de contesta{ie examineazё contesta{iiie impotriva deciziilor
inspec{iei judiciare de respingere а sesizйrii. Procedr,rra in fafa completeior de contesta{ie
este scrisй. (З) Completele de contesta{ie decid:

а) admiterea contesta{iei gi restituirea cauzei inspec{iei judiciare pentru verificёri
suplimentare;

Ь) respingerea contesta{iei са neintemeiatй.
Astfel, verificind circumstan{ele de fapt, rapoftate la prevederile legale aplicabile,

Compleful de examinare а contestaliilor rе{iпе сё, att. 4 atin. (1) din LеgБа cu privire la
rёsрuпdеrеа disciplinarй ajudecёtorilor stabile;te in mod exhaustiv fapteЙ/acgiunile, саrе
pot constitui temei de abateri disciplinare in privin{a judecёtorilor.

_. Aceste fapte/acliuni autorul sesizбrii le incadreazё ре temeiurile prevйzute |а art. 4
alin. (1) lit. с), g), i), j) яi р) din Legea cu privire la rйspundeiea disciplinarй аjudecйtorilor.

Potrivit аrt. 4 alin. (1), lit. с), с), i), j) 9i р) din Legea cu privire la rёsрuпdеrеа
disciplinarй а judecйtorilor constituie abatere disciplinarй:
. с) ac}iunile judecйtorului in procesul de inйptuire а justiliei саrе fac dovada
incompetentei profesionale grave 9i evidente;

g) iпсёlсаrец din motive imputabile judecёtorului, а tеrmепеIоr de indeplinire а
ac{iunilor de рrосеdurё, inclusiv а termenelor de redactare а hоtйrбrilоr judecёtoregti gi
de transmitere а copiilor acestora participanlilor 1а proces, dасё aceasta а afectat in mod
direct dTepturile participanlilor la proces sau ale аltоr persoane;

i) iпсйlсаrеа поrmеlоr imperative аlе legista{iei in рrосеsul de inЙptuire а justiliei;j) neindeplinirea sau indeptinirea cu 
-intбrziere 

sau necorespunzбtoare а uneiobligajii de serviciu, йrё о justificare rezonabilй, dасё aceasta а afectat in mod direct
drepturile participanlilor 1а proces sau ale altor p.iroun".



р) alte fapte decit cele ргечаzчtе la аrt. 4 alin (l) din lege, саrе aduc atingere
onoarei sau probitatii profesionale оri prestigiului justiliei, comise in ехегсiиrеа
atributiilor de scrviciu sau in аfаrа acestora,

Compleful de ехаmiпаrе а contestatiilor veгificAnd argumentele expuse in sesizare,
согоЬоrаtе cu opinia scrisё ajudecйtorului vizat, dаtеlоr PIGD, рrесчm si аltог elemente
рrоЬаtогii administrate in proces de чеrifiсаrе, а constatat сй, 1а 06 august 20l8 cauza
сопtrачепtiопаlё, intentatй in privinla cet. ВаlЦаtч Viсtоr in baza art. 312 Cod
contravenlional, рriп intermediul PIGD, а fost repartizatё in mod automat-aleatoriu spre
ехаmiпаrе magistratului din cadrul Judecйtoriei Cahul, sediul Сепtrаl, Bosii Dчmitru. in
insйn{a de fond cauzei i s-a atribuit пчmirчl de eviden!ё electronicй 15-4-6089-
06082018.

ulterior examinёrii cauzei in mai multe ýedinle judecitoregti, pTin hоtдrАrеа
Judecйtoгiei Cahul, sediul Сепtrаl din 1 8 iunie 201 9 Ballatu Victor а fost recunoscut
vinovat de comiterea contraven{iei stabilite la агt.3l2 Cod contravenlional cu incetarea
procesului сопtгаvепtiопаl in lеgёtчrй cu sчгчепirеа prescripliei trageгii la rйsрчпdеrе
сопtгачепtiопаlй.

La caz а fost constatat сЙ tеrmепчl de examinare extins а cauzei contravenlionale in
privinta cet. Ballatu Victor s-a datorat uпоr factori obiectivi, reieEind din sarcina de
muпсё exageratй, саrе а generat gi suprasolicitarea agendei judecёtorului viza in sesizare,
inclusiv gi gedinla judecёtoreascй din l3 iunie 2019 саrе п-а avut 1ос, ре motivul
participЁrii judecйtorului in completul de examinare а cauzei penale de invinuire а cet.
Dediu Ion de comiterea infrac{iunii stabilite la art. 206 Cod penal, iаг in celelalte саzчri
gedinla а fost aminat la solicitarea pй(ii.

Compleful de ехаmiпаrе а contestafiilor а mai stabilit сй, hоtёrАrеа instanliei de
fond, fiind contestata cu rесurs, 1а 28 septembrie 202| in instanla de rесчrs, рriп
intermediul PIGD, а fost repartizati in mod automat-aleatoriu spre ехаmiпаrе
magistratului Ruslan Реtrоч, саrе uппа s-o examineze in completul judecёtoresc, fогmаt
suplimentar din Natalia Вопdаrепсо gi Sеrghеi Pilipenco.

Рriп incheierea unipersonalй а mag.istratului Cu(ii de Аре1 Cahul, Ruslan Реtrоч
din 29 septembrte 202| cauza contravenlional5 in privinla cet. Ballafu Victor а fost
ргimitё iп procedura de rесчrs cu stabiliгea gedinlei judecйtoregti de ехаmiпаrе а acesteia
репtrч 08 decembrie 202l .

Ulterior examinйrii cauzei in ordine de rесurs, рriп decizia Cur{ii de Apel Cahul din
08 dесеmЬriе 202l s-a decis admiterea recursului, casafea hоtйrблii Judecitoriei Cahul,
sediul Сепtrаl din 18 iunie 2019 cu restituirea cauzei instanlei de fond pentru rеjчdесаrе
in alt complet judecitoresc.

La 17 ianuarie 2022 iп instanla de fond calza а fost repartizatй in mod automat-
aleatoriu sрrе ехаmiпаrе magistrafului din саdrчt Judecёtoriei Cahul, sediul Central,
Aliona SirЬч.



Prin incheierea judecйtorului Aliona Sirbu din 18 iапчаriе 2022 de сёtrе magistrat
ý-au dispus acliuni de ехаmiпаrе а cauzei contravenlionale cu stabilirea Eedinlei
judecбtoreEti pentru 16 februarie 2022, ora 16,20, ýedin!ё саrе а fost aminatй сu fiхаrеа
de сйtrе instanla de fond а urmitоаrеi gedinle de ехаmiпате а cauzei contraven{ionale in
privinla lui Ballatu Victor pentru 11 aprilie 2022, ora |4.00.

Completul de ехаmiпаrе а contestaliiloг noteazё сй din reglementйrile raportate
duratei examinйrii саuzеlог contraventionale se deduce celeritatea examinёrii асеstога.
iпsё in сопtrаriч acestui rationament, din rесоmапdёrilе Avizului пr. 1 1 (20087) al
consiliului consultativ al Jчdесйtоrilоr europeni privind calitatea hоtёrбrilог
judecйtoregti, calitatea actului judecёtoresc este imperios песеsаrё 9i nu poate fi neglijata
in fачоаrеа celeritalii.

La caz, а fost constatat сб dерёgirеа termenului legal de ехаmiпаrе а cazului а fost
песеsаrё iпtru rеSресtаrеа drерtчrilоr рrосеdчrаlе а participanlilor la ргосеs, iaT iп rароrt
cu principiul propo4ionalitёlii, linind cont de mij loacele folosit gi scopul чrmёrit,
examinarea cauzei cu rеSресtаrеа drерturilоr procedurale ale participanlilor la рrосеs, cu
adoptarea actului judecйtoresc calitativ, [inind cont de circumstanlele cauzei, justifica
ехаmiпаrеа cauzei respective in detrimentul termenului legal de examinare а cauzei.

Totodata" 1а caz nu а fost stabilita consecinla рrечizutй de lit. g) alin. (1) art. 4 din
Legea privind tгаgеrеа la risрчпdеrе disciplinarй а judecёtorilor, чппаrе а dерйgirii
termenului ргечйzчt de lege al ехаmiпйrii cauzei, anume faptul afectirii directe а
drepfurilor participanlilor la рrосеs sau аltог persoane.

Оr, din sesizare nu se desprinde саrе drерfuri gi а сйrоr participanli la proces au fost
afectate рriп ехаmiпаrеа cu dерёgirеа termenului stabilit de lege.

simpla iпчосаrе а faptului depйgirii termenului de examinare а cauzei nu este
suficientё pentru а fi constatata аЬаtеrеа disciplinarй рrечйzчtё de legea menlionat mai
suS.

Totodatй, Compleful de ехаmiпаrе а contestaliilor atesta са, in acord cu art. 20 alin.
(2) din Legea cu рriчirе la rёsрчпdеrеа disciplinarё а judecёtorilor rrr. 178 din 25 iulie
2014, se сonsiderЁ vidit пеiпtеmеiаtё sesizare4 in care sбпt invocate fapte, саrе nu fac
rеfегiп[ё lа abaterile рrечаzчtе de аrt. 4, cdreia i-a exDirat termепul de orescriplie

eydzut la art. 5 salu саrе este dесlаrаtё repetat, Йrё а aduce noi рrоЬе.
La caz este evident fapful сi termenul de рrеsсriрliе privind trаgеrеа la гйsрчпdеrе

disciplinaгЁ а judecйtorului Bosii Dumitru, репtru faptele invocate in sesizare аЪхрirаt,
оr сhiаr qi urmаге а ехаmiпёrii in ordine de rесurs а cauzei de сёtrе instanta ieTarhic
suреriоаrй, пu а fost depistati vre-o faptй саrе poate angaj а rёspunderea disЁiрliпаrа а
judecёtorului vizat iп sesizare.

Astfel, ехаmiпбпd argumentele expuse in sesizare pentru tragelea la rёsрчпdеrе
disciplinarй а magistratului Judecёtoгiei Cahul, sediul сепtrаl, Bosii бumitru pentru acful
judecйtoresc adoptat 1а 18 iunie 2019 in cauza nr. 15-4-6089_06082018, prin prisma
поrmеlоr legale aplicabile, se constata justй concluzia de rеsрiпgеrе а sesizbii са vёdit



neintemeiata, оr actul judecatoresc invocat de cetтe autoт са Гrind ilegal atestй о vechime,
саrе dopёqeqte cu 9 luni termenul de prescriplie pentru responsabilizare disciplinarй а
mаgistгаfulчi, Stabilit la аrt. 5 din Legea nT. l78 cu рriчirе la rЁsрuпdеrеа discфlinarё а
judecёtorilor. СоrеsрuпzЁtоr, lipsa vёditй а intemeierii sesizйrii se сопsоlidеаzъ Ei рriп
аrt.20 alin. (2) din legea рrе citatё.

urmаrе а celor mentionate, completul de examinare а contesta{iiloг considerё
intemeiatй qi legalб decizia Inspec{iei Judiciare din 25 martie 2022,, prin саrе а fost
respinsё са fiind vёdit neintemeiatй sesizarea adjunctululinterimaT al procurorului-gef
al Рrосurаtuгii Anticoruplie, Cristina Robu privind аtгаgеrеа la raspundeie disciplinarй а
judecёtorului din cadrul Judecёtoriei cahul, sediul central, Bosii Бчmitrч.

Astfel, iп lipsa constatйrii careva fapte се аr indica, сб in ac{iunile judecДtorului
vizat persistй elemente а1 аЬаtеrilоr disciplinare, prevёzute de аrt.4 al. t at I-egii cu рriчirеla rбsрчпdеrеа disciplinarё а judecйtorilor, invocate de petilionar, СБmрlеtчl de
examinare а contesta{iilor considerё сй Inspeclia judiciari intemeiat а respins рюрuпеrеа
de admitere а sesizirii parvenite, fapte се conditioneazi respingerea coniesИliei са
neintemeiatё.

iп conformitate cu prevederile аrt. 18, 2'7-29 dinlegea пr. 178 din 25.07.2014 Cu
рriviге la гёsрuпdеrеа disciplinarё а judecйtorilor, colegiul de admisibilitatea а1
Colegiului Disciplinar,

нотДRДýтЕ:

se resping са fiind neintemeiate contestalia depuse de Adjunctul-interimaT а1
procurorului-gef al Procurafurii Апtiсоrчрliе, Cristina Robu privind аtrаgеrеа la
тёsр.чпdеrе disciplinarё ajudecitorului din cadrul Judecйtoriei Съhчl, sediul-central,
Bosii Dumitru, impotriva Deciziei Inspecliei judiciare пr. пr. 248s-301p/m, din 25
martie2022.

ноtйrбrеа este definitivё.
ноtйrбrеа se
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